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Schemat zaémienia Ksiezyca (schemat nie
Jjest w skali). Promienie stoneczne sg
blokowane przez Ziemie. Tylko te, ktére
przeszly przez ziemska atmosfere o
zachodzie lub wschodzie Storica, docieraja do
Ksigzyca. Te promienie $wietlne s3 czerwone;
niebieskie swiatto jest rozproszane.

To dlatego Ksiezyc przybiera
czerwony kolor podczas
catkowitego zaémienia, jak
pokazano na zdjeciu po prawej
stronie. Zdjecie Sergei Mutovkin

Ten obraz przedstawia
kilka zdjeé Ksiezyca
podczas
czesciowego
zaémienia Ksiezyca.
Widaé, ze cier Ziemi
Jjest okragty.

Zdjecie: A. Ayiomamitis
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Gdy Storice, Ziemia i Ksiezyc ustawig
sie w jedne;j linii, a Ksigzyc przechodzi
przez cieh Ziemi, nastepuje zaémienie
Ksiezyca.

Zaémienia Ksigzyca wystepujg podczas
pehi, gdy Ksiezyc jest okragty.
Przybiera on czerwony kolor, poniewaz
Swiatto, ktdre go odwietla, przechodzi
przez ziemska atmosfere, gdzie
niebieskie swiatto jest rozpraszane, a
czerwone odchylane w strone
Ksigzyca. Im wiecej pytu lub chmur w
atmosferze Ziemi podczas zaémienia,
tym bardziej czerwony bedzie Ksiezyc.
W przeciwietistwie do zaémienia
Storica, ktére mozna zobaczyé tylko z
niewielkiego obszaru Ziemi, zaémienie
Ksiezyca mozna zobaczyé z dowolnego
miegjsca po nocnej stronie Ziemi.

Cieri Ziemi na Ksiezycu jest zawsze
okragly, wiec juz od czaséw
starozytnych wiadomo bylto, ze Ziemia
Jjestkula,

(@ aninL zaed) nglzueaq sezopod bzl
[Buoas josom ‘Rpzemb epems sippeds
BIemaiu skfhmussqo wkuzosuols
wispepin ezod asued aokisKg 1Ajpo
aimoulouoJdgse Wollzuedq pdizq
WBIZ Z BUBIZPIM

‘eouols a3 U 1Zpoyoazid snuspp

Rpb ‘Rpaam uo afhddasAp) ‘snuspp
1Rzueaq 1saILBIZ Z 2eMomuasqo
euzow auo93 Ysimelz z wkupar
weqlzuedq s suemizeu ‘eoucts
obayeo elnuulaqo aiu 2409 ‘elusiugez
jysiuioez op weq 1zpoyoop

alUUBIZPOD :MOPaES 03 peuod

‘Elew suoay ‘uangeg 1 zsimorr el yonjea
yoeqems eu a1ga1s a140s ZeUdqoRA
‘eaaued e weouoys Rzpaiu suo
‘ezpoyoszid Rpb elhddisAim eusioez
‘Ranpaes elepeisod suoqy ‘obauzosuois
npepin yoeasued yopashzsm eN

Zdjecie wykonane z
sondy kosmicznej Juno
na orbicie wokét Jowisza.
Widaé cieti rzucany na
Jowisza przez jego
satelite lo podczas
zaémienia Stonca.

Czasami Wenus

przechodzi na tle
Storica, gdy obserwuje
sie jg z Ziemi. Zjawisko
to nazywane jest
tranzytem, a nie
zaémieniem. To zdjecie
pokazuje rézne pozycje
Wenus podczas jej
tranzytu.

NASA

Tranzyt Fobosa, jednego z
ksiezycow Marsa,
widziany z powierzchni
Marsa. Ciefinie jest
okragty, poniewaz Fobos
nie jest kulisty. Zdjecie
WL zrobione przez
Perseverance Rover, robotyczny tazik
badajacy planete Mars,
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Ziemia obraca sie wokodt wlasnej osi, co
daje nam wrazenie, ze Storice porusza
sig po niebie. Tak samo, jak obracajac
sie, mamy wrazenie, ze to nasze
otoczenie sig porusza.

Ksiezyc réowniez wydaje sie
przemieszczaé po niebie. Kiedy
pozorne $ciezki Storica i Ksiezyca
przecinaja sie, nastepuje zaémienie.
Aby tak sie stato, Storice, Ksiezyc i
Ziemia musza by¢é ustawione w jednej
linii. Gdy Ksiezyc znajduje sie miedzy
Storicem a Ziemia, nastepuje
zaémienie Storica. Gdy Ziemia
znajduje sie miedzy Storicem a
Ksiezycem, nastepuje zaémienie
Ksiezyca.

Zaémienia Storica wystepujg podczas
tak zwanego nowiu Ksiezyca, kiedy
nocna strona Ksiezyca skierowana
jest w strone Ziemiidlatego go nie
widzimy.
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Ksiezyc ma 400
razy mniejsza
Srednice niz
Slorce, ale

: znajduje sie tez
NASA/IPL 400 razy blizej
Ziemi. Dlatego Ksiezyc i Storice majg takie
same “ONQ—\.T_N TQN—A\:N—\.V\.

Kiedy Ksiezyc przechodzi przed
Storicem, nastepuje zaémienie
Storica.

Tutaj zdjecie czesciowego
zaémienia.

Kiedy $rodki

Ksiezycai

Storica ~nhastapuje

pokrywaja sie catkowite

zaémienie.
(fot.Martin
Bernetti/AFP)

Gdy Ksiezyc znajduje sie

dalej od Ziemi, nawet jesli
Jego érodek pokrywa sie ze
grodkiem Storica, widzimy
zaémienie obraczkowe.
(zdjecie Rehman Abubakr)
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1- Wyciagnij reke. Kciuk
zakryje Ksigzyc w petni.
Chociaz kciuk jest znacznie
mniejszy niz Ksiezyc, jest
zhacznie blizej, wigc jego pozorny rozmiar
Jjest takisam.

2- Przygotuj kartke papieru, dziurkujac w
niej nazwe miejsca, w ktérym bedziesz
obserwowaé zaémienie, tak jak zrobity
to niektére dzieci w Zimbabwe.

i A
2G50
e ——

Kazda dziura wytworzy obraz czesciowo

zaémionego Stonica. ‘1 ‘
/ o

3- Skonstruuj prosty model

przedstawiajgcy ruch Ziemi
wokét Storica i Ksiezyca wokdt
Ziemi.
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Wszechswiat w mojej kieszeninr 28

Julieta Fierro i Grazyna Stasitiska napisaty
te ksigzeczke w 202 3 roku. Zostata ona
poprawiona przez Stana Kurtza. Julieta i
Stan pracujg na Uniwersytecie Narodowym
w Meksyku, a Grazyna w Obserwatorium
Paryskim.

Podziekowania dla: ESO, NASA, Space,
Universe Today. Kodeks Majéw
reprodukowany na stronie 10 to
Kodeks Drezderski.
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Tumaczenie: AnnaWéjtowicz @@@@
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Aby dowiedzieé sie wiecejo
‘tejkolekgjiitematach
przedstawionych w tej
ksiazeczce, odwiedz strone
http.//www.tuimp.org.
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W wyniku niezwyktego zbiegu
okolicznoéci natury pozorne
rozmiary Stofica i Ksiezyca sg takie
same.

Zaémienie Storica wystepuje, gdy
Ksiezyc przechodzi przed Storicem.
Podczas zaémienia catkowitego
Srodek Ksiezyca znajduje sie
doktadnie przed $rodkiem Storca, a
zatem Ksigzyc catkowicie je
zakrywa.

Gdy srodki Ksiezyca i Storica nie
pokrywaja sie, dochodzi do
czesciowego zaémienia.

Jesli tylko masz okazje zobaczyé
zaémienie, nie przegap tego -
zwlaszcza jesli jest to zaémienie
catkowite. To niezapomniany moment
kiedy niebo ciemnieje i w $rodku dnia
mozna zobaczyé gwiazdy. Na wsi
niektére zaskoczone zwierzeta
wéwczas milknag lub przygotowuja sie
do snu.



